 2008 函数选填训练（1）

时间30分钟   满分70分

一、选择题（本大题共10个小题，每小题5分，在每小题给出的选项中，只有一项符合题目要求的）

1．以下各组函数中，表示同一函数的是（ D ）

①
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[image: image6.wmf]î

í

ì

-¥

Î

-

+¥

Î

).

0

,

(

),

,

0

(

x

x

x

x


A．①②



B．②③

C．③④



D．①③

【解析】①
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且定义域相同，所以是同一函数.

②对应法则不同，不符合.

③
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的反函数即为本身，符合.

④定义域不同，不符合.

2．映射f：A→B是定义域A到值域B上的函数，则下列结论正确的是（ B ）
A．A中每一个元素必有象，但B中元素不一定有原象

B．B中元素必有原象

C．A中的不同元素在B中的象必不相同

D．A或B可以为空集
【解析】注意已知条件中B为值域，故选B.
3．函数
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的反函数是（ D ）
A．
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【解析】由
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∴反函数为
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，故选C.

4．若函数y = f (x + 1)的定义域为[–2，3]，则函数

y = f (2x – 1)的定义域为（ C ）
A．[0，
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C．[0，
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【解析】当x∈[–2，3]时，x + 1∈[–1，4]，故对函数y = f (2x – 1)来说，–1≤2x – 1≤4，定义域为[0，
[image: image21.wmf]2
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]，选C.
5．已知A = {1，2，3，4}，B = {5，6，7}，则定义域为A，值域为B的函数共有（ B ）
A．12个    


B．36个

C．72个   


D．81个
【解析】将A中两个元素捆绑有
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种，所求函数即可理解为3个大元素，对应3个元素的一一映射，相当于安排3个元素的全排列，有
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6．已知函数
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是R上的增函数，那么a的取值范围为（ A ）
A．(
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【解析】当x＜0时，y = ax为增函数，故a＞1，且0＜ax＜1. 又函数为R上的增函数，且x≥0时，f (x) = (2a – 3) x + 3a，故有2a – 3＞0，f (0) = 2a≥1，所以a＞
[image: image28.wmf]2
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7．已知函数y = f (x)的图象过定点(3, 1)，则函数y = f (log2x)的反函数图象必过点（ A ）
A．(1, 8)



B．(8, 1)

C．(2, 3)



D．(3, 2)
【解析】由已知f (3) = 1，令log2x = 3，则x = 8，故y = f (log2x)图象过点(8, 1). 其反函数图象必过点(1, 8)，故选A.
8．已知定义在R上的奇函数f (x)，满足f (x + 2) = 

– f (x)，则f (6)的值为（ B ）
A．–1     B．0     C．1     D．2
【解析】∵f (x)为R上的奇函数，易知f (0) = 0，∴f (6) = – f (4) = f (2) = – f (0) = 0，选B.

9．函数f (x) = x2 – 2ax + a在区间(–∞, 1)上有最小值，则函数
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A．有最小值


B．有最大值

C．是减函数


D．是增函数
【解析】f ′ (x) = 2x – 2a = 0，x = a＜1，g ′ (x) =
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＞0，g (x)在(1, +∞)上是增函数，故选D.
10．已知定义在R上的函数f (x)的图象关于
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0

,

4

3

(

-

成中心对称，且满足f (x) =
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, f (0) = –2，则f (1) + f (2) +…+ f (2007)的值为（ C ）
A．–2     B．–1     C．0     D．1
【解析】由已知f (x) =
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，即f (x)为偶函数. 又f (x + 3) =
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= f (x)，∴f (x)是以3为周期的函数.

∴f (1) = f (–1) = 1，f (2) = f (–1 + 3) = f (–1) = 1，

f (3) = f (0) = –2，

∴f (1) + f (2)+…+f (2007) 

= 669 [f (1) + f (2) + f (3)] = 0.

二、填空题：（本大题共5个小题，每小题4分，共20分，把答案填在题中的横线上）

11．已知A = {y| y = x2 – 2x – 3，x∈R}，B = {x | y =
[image: image37.wmf]x
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，x∈R }，则A∩B =   [– 4，3] .

【解析】A为函数的值域，B为函数的定义域，A=[–4, +∞]，
B= (–∞, 3]，∴A∩B = [– 4, 3].

12．函数
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的单调区间是  (–∞, 2)和(2, +∞) ，都是  递减  区间.

【解析】
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，对称中心为(2, 1)，所以在(–∞, 2)和(2, +∞)上都是增函数.

13．已知函数y = f (x)的图象关于原点对称，当x＜0时，f (x) = x (1 – x)，则当x＞0时，函数f (x) =   x (1 + x)  .

【解析】x＞0时，–x＜0，
f(x)=–f(–x)=–[(–x)(1 + x)]=x(1 + x).

14．若M (m, n)既在函数y = ax (a＞0且a≠1)的图象上，又在其反函数的图象上，则称这样的点为“幸运点”，在下列四个点：
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，Q (1, 1)，R (2, 2)，S (2, 3)，“幸运点”共有  2  个，它们分别是  P、R  .

【解析】
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15．给出如下命题：

①如果f (x)为奇函数，则其图象必过点(0, 0)；

②f (x)与
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的图象若相交，则交点必在直线y = x上；

③若对f (x)定义域内任意实数x，y恒有f (x) + f (y) = f (x + y)，则f (x)必为奇函数；

④函数f (x) = x +
[image: image47.wmf]x

1

的极小值为2，极大值为–2；

⑤y = f (x – 2)和y = f (2 – x)的图象关于直线x = 2对称.

其中正确命题的序号是  ③④⑤  .

【解析】①②不对，取f (x) =
[image: image48.wmf]x
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即知，

③对，令x = y = 0，即知f (0) = 0，取y = –x知f (–x) = – f (x)，故f (x)为奇函数.

⑤对，由函数对称性易知.
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